



SE IMPRIME  
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA  
CALLE DEL OLIMAR, 149  
SALIENDO LOS DIAS  
Martes, Jueves y Sabados  
POR LA TARDE

DIRECCIÓN } CALLE DEL OLIMAR, Núm. 149  
Y ADMINISTRACIÓN }

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose á razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

# EL CLAMOR PÚBLICO

PERIÓDICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR—SEBASTIAN B. TORRES

SUSCRICION	
Por un año	\$ 10.00
Por seis meses	5.50
Por un mes	1.00
Número suelto	0.10
Número atrasado	0.20

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado á los principios del programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

Ulrico Representante de "El Clamor Público"

EN MONTEVIDEO

ADOLFO FAZQUEZ-GOMEZ

OFICINAS DE LA "AGENCIA DE LA PRENSA"

Calle 8 Octubre N.º 26

SUCURSAL

57 y 59—Arapey—57 y 59

## EL CLAMOR PÚBLICO

### Una lección provechosa

(De «La Prensa de Montevideo»)

Si el pobre hombre á quien un azar incomprendible de la suerte ha colocado al frente de los destinos de la República, no se encuentra materialmente confundido, presa del vértigo espantoso que produce una altura enormemente desproporcionada para sus facultades y su carácter y fuera capaz de sustraerse á la atmósfera que lo envuelve, de mirar algo más lejos de lo que permite su miseria intelectual, de observar al través de las multitudadas manifestaciones de respeto y amor del mezquino círculo en que se agita, el estado de la opinión, juzgando las cosas con cierta serenidad y con alguna sensatez, no hay duda de que los fastos hechos el 21 para conmemorar el segundo aniversario de su exaltación al poder, debían haber constituido una amarga decepción para su espíritu y una lección rudimentaria de inacalculable alcance y de enseñanza provechosa.

Para pobre de espíritu como él y más empequeñecido aún por la elevación del puesto que desempeña, envincedo hasta el atolondraimiento como está, por ese eterno himno de la adulación que arrulla sus aldos, himno tanto más sonoro cuanto más insignificante es el personaje á cuya hora se dedica, no ha podido darse cuenta del valor real de aquellos fastos, ni desentrañar la secunda lección que ellos encierran.

No ha visto, no pudo ver que todo aquello fué una derrota, un inmenso fraude; no ha visto que jamás se ha puesto de manifiesto de un modo más evidente la enorme impopularidad del gobierno que preside; no ha visto que el pueblo sínd lo odia la desgracia, que se encuentra solo, materialmente solo, abandonado de todos los elementos honestos y de representación del Partido Colorado y del país en general; no ha visto en aquella manifestación de indiferencia, de hostilidad popular más bien, el síntoma inequívoco de la enfermedad mortal que ha de devorarlo, el signo precursor de la avanzancha que se viene encima y en la que, apenas creerá cuando se sienta arrebatado por el impetu de la corriente.

El no vé sínd los pocos presentes de los que esperan sus favores, no oye sínd lo que delata sus oídos, el eco acariciador de las lisonas.

jas cortesanas; no siente sino el punzante agujón de la aviricia sórdida, que lo impulsa á continuar su obra de demolición moral y de ruina material para la patria.

Pero nosotros y con nosotros el pueblo vamos, oímos y sentimos algo más. Vemos que Idiarte Borda no encuentra un apoyo moral en ninguna parte; oímos, interrumpiendo este silencio mortal que representa todas las angustias de un pueblo muerto á las agitaciones ruidosas del trabajo, del comercio y de la industria, una música que suena más armónica que a los oídos del patriotsimo que la retreta monumental de las bandas que fueron á saludar al presidente, algo así como el preludio de las danzas triunfales, que en dia tal vez no lejano, han de celebrar la victoria del patriotsimo contra los gobiernos explotadores y arbitrarios, y santiagos, finalmente, una de esas satisfacciones intensas que, en medio á los desfallecimientos de este presente precario y abrumador levantan las energías, entonan el ánimo e infunden en el espíritu nuevos alientos para continuar sin desmayos en la noble lucha empeñada.

Quienes fueron á felicitar al presidente? ¿Quiénes acudieron á sancionar con su presencia las ridículas fiestas organizadas por el propio Borda, para solemnizar la fecha de su nombramiento? Militares en servicio activo, que tenían hasta cierto punto el deber moral de asistir y que fueron, cediendo á una órden del Ministro de la Guerra, personaje poco hábil para el despacho de los asuntos de su cartera pero competentísimo para organizar marchas au flambeau y actos de marcado servilismo; veintidós de los diputados electores de Borda, los mismos que más se afanaron por la reelección; cuatro ó cinco militares de alta graduación; uno ó dos miembros del S. Tribunal; algunos empleados de segundo orden, de aquellos que más temores abrigan de perder su empleo, y unos cuantos ilustres desconocidos de los que andan á la pesca de algún destiempo, todo esto sin contar, como es natural á los ministros que tienen una carta que conservar ó que aspiran como Herrera á la presidencia bajo los auspicios de Borda. Nidie más.....

Y el pueblo? ¿Qué diremos del pueblo que se mantuvo indiferente por completo á todas las ceremonias y que en los mismos grupos de curiosos estacionados durante la noche frente á la mansión presidencial, llegó á manifestar su hostilidad al presidente que estaba en el balcón por medio de silbidos?

Todo ésto, á bien que no haya conmovido ni desengañado á este obstinado vasco, es altamente consolador para el patriotsimo, porque demuestra de un modo assez evidente que la descomposición no fermenta sino en las alturas, que la enfermedad no ha infestionado todavía los órganos del cuerpo político, y por que da la percepción de que

pectiva luminosa de una gran esperanza, despiadada á convertirse dentro de poco en una hermosa realidad para la República. El gobierno es oprobioso, corrompido; pero aun hay virtudes civicas, aun hay vergüenza, independencia de carácter, culto á la libertad, desinterés, patriotsimo, consecuencia política! La patria está en ruinas pero no muertal

### El depósito de 2.000.000

Toda la prensa de Montevideo ha dado la noticia de que el gobierno tiene depositados en sus cajas 2.000.000 de pesos. A tal respecto dice *La Prensa*:

"La versión será ó no cierta. Nadie puede asegurar la verdad desde que no se publican cuentas ni balances que puedan dar suficiente luz al respecto. Puede sin embargo decirse y sostenerse que en cualquiera de los dos casos el hecho revela el mayor abuso de parte del poder administrador."

"Si no es exacto que esa suma está guardada, es porque ha servido de pasto á los grandes negocios con que están llenando la bolsa los señores de la gavilla, comprando campos y otras propiedades á vista y paciencia del pueblo sacrificando y espoliendo".

"Las rentas están produciendo mucho más de lo necesario para cubrir el presupuesto general de los gastos. No obstante se deben cinco meses á los empobrecidos públicos, lo que quiere decir que las rentas han sido necesariamente invertidas en negocios particulares, particulares decimos, y no retiramos la palabra, desde que obras públicas capaces de llevar una suma tan crecida no las conoce nadie."

"Si el hecho es cierto, si hay en las cajas del Estado 2.000.000 de pesos guardados, el abuso existe igualmente."

"Los dineros recaudados no son para tenerlos depositados sino para pagar los presupuestos, facilitando la vida de los que trabajan en bien de la comunidad, para los empleados públicos que concurren con su labor al desenvolvimiento de todos los resortes administrativos."

"Guardar los dineros con que se ha de abonar los servicios públicos, y dar en cambio Certificados de Tesorería, que tienen en plaza un fuerte descuento, es un abuso que se presta á muchas y justificadas interpretaciones."

"El gobierno no tiene ningún derecho para proceder de este modo, para defraudar con tal descaro los intereses de los servidores de la nación que por la ley de presupuesto deben recibir en efectivo el importe de sus haberes."

"La misma Ley que creó estos certificados, autoriza al Poder Ejecutivo para emplearlos en los pagos menores recaudados lo necesario para cubrir un presupuesto; pero de ninguna manera para hacerlo cinco ó seis meses guardándose la plata con que han de ser retirados de la circulación."

"Con sobrada razón corre en circuitos autorizados que esto está dando lugar á muy pingües negocios."

"Y es muy explicable. Cuantos más meses se dejen sin convertir, mayor es el descuento que surgen y mejor

el negocio que pueden realizar los que tienen el barro á mano, y pueden disponer de él sin que nadie les tome cuentas."

"Una interesante y saludable interpretación podría formular cualquiera de las dos ramas del Poder Legislativo. El asunto se presta, y es posible que se obtuvieran resultados provechosos para los servidores del Estado y la moral pública."

"Que los trascientes políticos hagan sus negocios, pero que escuchen la palabra de condenación que parte del Cuerpo Legislativo como parte á diario de los órganos importantes de opinión".

### Los Abisinios

#### DOCUMENTOS CURIOSOS

Lo son los que publicamos á continuación.

El primero es el informe dirigido por Ras Mangascia á Menelik después del combate de Amba Angi.

El segundo es una carta de Menelik á un amigo residante en Europa y en la cual el Negus comunica á este ese suceso:

#### LA CARTA DE MANGASCIA

Llegue esta al egipto del señor, Menelik II, Rey de los Reyes de Etiopia. Que el Salvador del mundo os conserve la salud, vuestro servidor, el ras Mangascia se comunica ante vos.

Señor, no pensábamos dar combate; ni siquiera Gabaya se había puesto en marcha para ocupar las posiciones que nos habíais indicado, cuando (los italianos) lo encontraron. Fuimos inopinadamente atacados á lo largo de todas nuestras líneas; fué una lucha terrible.

Hemos triunfado por la gracia de Dios y la buena estrella de Menelik. Los italianos encerrados en nuestra antigua fortaleza de Amba Angi, que habían invadido durante nuestra ausencia, no pudieron defender con sus armas lo que nuestros padres defendían con piedras.

La Providencia que vale sobre vuestra tierra banditas nos ha dado la fuerza para aniquilarlos completamente; la buena estrella de Menelik realiza hoy lo que otro no ha podido hacer.

Espéramos vuestras órdenes.

Quién Dios es proteja!

Escrito en Alagi, el 1.º de Febrero del año de gracia de 1888. (9 de Diciembre de 1895.)

#### LA CARTA DE MENELIK

Vienti

El león de la tribu de Judá

Nosotros Menelik II, por la gracia de Dios, Rey de los Reyes de Etiopia.

El Salvador de los habitantes de Etiopia.

Como te encuentras de salud, amigo mío? yo, gracias á Dios, estoy bien, lo mismo que mis ejércitos.

Durante mucho tiempo he obra-

do con lentitud, porque no me al-

terabán demasiado ni los vejama-

nes de los italianos y los ultrajes

con que diariamente insultaban á mis fieles y leales ras, pidiéndoles

vergonzamiento que traicionaran

á su país, por dinero. Esperaba

obrando así, evitar el derrame de

sangre cristiana y creía poder esperar con paciencia á que recibieran buenas y sabios consejos de las otras potencias europeas; tu lo expresabas también.

Hubiéndome percidido de que mi paciencia era considerada como una prueba de pusilanimidad, mientras hacían crer en sus fuerzas, me trastendré al Ascanghi. A ello vinieron á sorprenderme.

Antes que los jefes de las tropas que yo había enviado hacia adelante llegaran, la vanguardia del ejército italiano juzgando la ocasión propicia retrocedió rápidamente y ocupó el desfiladero de Alaggi; la vanguardia del ras Mangascia acampó al mismo tiempo en Ayba. Los italianos después de reconocer el campamento, empezaron á tirar de lejos á nuestros soldados, excitados, sin esperar la llegada de sus principales, iniciaron el combate. Era el 22 de febrero (7 de Diciembre); Dios nos dió la victoria, los italianos fueron vencidos. Ocho oficiales italianos, entre ellos el mayor Toselli, fueron muertos, y cuatro heridos prisioneros.

El general Biratieri (se trata de Galliano) que vino en auxilio de ellos no pudo resistir el empuje de nuestras tropas y huyó á Micalé, buscando apoyo. Nuestras tropas lo persiguió pero él se ha quedado en el fuerte. Antalo ha caído también en nuestro poder sin que para ello haya habido necesidad de dar un combate serio y allí tomamos muchos fusiles, municiones y dos cañones.

Y ahora estamos contentos: comunicá esta noticia á todos nuestros amigos para que se alegran con nosotros.

Que Dios sea alabado y nos mande en su santa guarda.

Escrito en mi campamento de Ascianghi el 6 de Febrero de 1888 (15 de Diciembre de 1895 año de gracia).

### Revolución de Cuba

MADRID, 23.—Telegramas de la Habana dicen que el cabecilla revolucionario Paez ha muerto y Francisco Verona ha sido herido en un encuentro con los españoles.

Cerca de Guines los revolucionarios abrieron 16 campesinos.

HABANA, 23.—Maceo se encuentra actualmente en la provincia de la Habana.

Según un parte oficial la columna del general Villar ha tenido un encuentro con las fuerzas al mando de Maceo en la provincia de pinar del Río cerca de Guanajay. Los insurrectos tuvieron 7 muertos y los españoles un soldado muerto y dos oficiales y nueve soldados heridos.

A pesar de los informes contrarios gana terreno la voz de que Gómez evacuó la provincia de Matanzas para ir a la de Santa Clara.

Esperase que en la provincia de Santa Clara, el general Pando que tiene un fuerte ejército, obligará a Gómez á una batalla campal.

BARCELONA, 23.—Los sentimientos de simpatía hacia el pueblo francés crecen en este ciudad á medida que aumentan los de encuestados en Estados Unidos.

## EL CLAMOR PÚBLICO

Hoy ha tenido lugar una repetición de la manifestación de amistad hacia Francia que se realizó ayer.

Un grupo de estudiantes se vino en breve al pueblo y se pasó por varias calles dando vivas a la república francesa hasta llegar frente al consulado de aquella nación.

Allí redoblaron sus aclamaciones y se lanzaron también algunos muertos a Estados Unidos.

MADRID, 24.—Los informes recibidos de la Habana dicen que se está operando un movimiento de reconstrucción de las tropas españolas en Pinar del Río con el objeto de enviarla a las tropas de Macero.

El Sr. se encuentra ya allí.

MADRID, 25.—Comunicos de la Habana que dos columnas españolas tomadas recíprocamente por enemigos sostuvieron un combate.

NEW YORK, 24.—Las noticias de la Habana de origen español dicen que el general Bernal batalló a los rebeldes cerca de Cunaguaro, rindiéndoles por completo y habiendo bajas enormes. Los españoles tuvieron pérdidas insignificantes.

MADRID, 24.—La época publicó un artículo, sobre la cuestión cubana.

Por ser este dirigio del partido conservador se supone que refleja las opiniones del ministerio y ha causado gran sensación ese artículo.

Incita a Estados Unidos a que arroje de una vez la máscara y proceda lealmente y agrega: si Estados Unidos necesita la guerra, España está lista para pondérse frente a frente con dignidad.

Si no necesita la guerra, los políticos norteamericanos deberían desistir de una vez de sus injurias y sus discusiones y de su velada hostilidad.

HABANA, 24.—El general Bernal comunicó que ha tenido un reñido combate con una fuerza partida de insurrectos en el ingenio La Estrella, cerca de Cienfuegos de Zapatilla, al sur de Matanzas, y en la jurisdicción de Santa Clara.

La columna de Bernal consiguió dispersar al enemigo, cuyas pérdidas han sido considerables, y le hizo quince prisioneros.

Probablemente estos serán juzgados por un consejo de guerra.

Entre los muertos figuraron dos cebecillas.

## CRÓNICA LOCAL

El Delegado Ejecutivo en este departamento Sr. Albín, agente de respeto, de conciliación y de paz, ha empeñado ya a desarrollar sus fuerzas de acción dentro de los límites de Administración y trabajo que a los cuatro vientos lanza don Juan Idiárra Borda después de haber cesado sobre su noble pecho la banda presidencial.

Y que laborioso y de labor profusa ha sido el fallo don Juan, es forzoso que lo reconozcan hasta los que creen de buena fe ser la gitanería madre de la negligencia. El vasco podrá llamar su apellido, hasta la veracidad; pero hay que convenir en que una vez hecha la digestión nadie lo aventaja en actividad y pericia financieras, salvo desmentirlas proferida, poniéndole por delante la colosal fortuna hecha por el hombre de la terraza en dos años justos y cabales de honesta administración.

No queremos decir con esto que la labor del Sr. Albín sea tan pro-

fusa para sus intereses particulares como lo ha sido la del Presidente de la República para los suyos; por el contrario, superó más de mala estrella, pero tan malo, que apesar de sus desvelos, da su inteligencia y da su honradez con que visto precedido, duró más que su predecesor, du-

dramos constado de aquella nación.

Allí redoblaron sus aclamaciones y se lanzaron también algunos muertos a Estados Unidos.

MADRID, 24.—Los informes recibidos de la Habana dicen que se está operando un movimiento de reconstrucción de las tropas españolas en Pinar del Río con el objeto de enviarla a las tropas de Macero.

El Sr. se encuentra ya allí.

MADRID, 25.—Comunicos de la Habana que dos columnas españolas tomadas recíprocamente por enemigos sostuvieron un combate.

NEW YORK, 24.—Las noticias de la Habana de origen español dicen que el general Bernal batalló a los rebeldes cerca de Cunaguaro, rindiéndoles por completo y habiendo bajas enormes. Los españoles tuvieron pérdidas insignificantes.

MADRID, 24.—La época publicó un artículo, sobre la cuestión cubana.

Por ser este dirigio del partido conservador se supone que refleja las opiniones del ministerio y ha causado gran sensación ese artículo.

Incita a Estados Unidos a que arroje de una vez la máscara y proceda lealmente y agrega: si Estados Unidos necesita la guerra, España está lista para pondérse frente a frente con dignidad.

Si no necesita la guerra, los políticos norteamericanos deberían desistir de una vez de sus injurias y sus discusiones y de su velada hostilidad.

HABANA, 24.—El general Bernal comunicó que ha tenido un reñido combate con una fuerza partida de insurrectos en el ingenio La Estrella, cerca de Cienfuegos de Zapatilla, al sur de Matanzas, y en la jurisdicción de Santa Clara.

La columna de Bernal consiguió dispersar al enemigo, cuyas pérdidas han sido considerables, y le hizo quince prisioneros.

Probablemente estos serán juzgados por un consejo de guerra.

Entre los muertos figuraron dos cebecillas.

dano don Pablo Carballo reemplazando a don Juan Cozman.

Comisario de la 6<sup>a</sup> sección, teniente don Agustín Rodríguez; reemplazado por don Crispín García.

Comisario de la 7<sup>a</sup> sección, capitán don Dabiri Suarez, reemplazado por N. Ramírez.

Los cuatro comisarios restantes ó sean los de la 2<sup>a</sup>, 3<sup>a</sup> y 8<sup>a</sup> sección rural y en el urbano, mantendrán en el puesto hasta que encuentren substitutos, asegurándose que lo es para el de la 2<sup>a</sup> don Juan P. Quintana.

Desde antes de ayer hallase en esta por asuntos inherentes al cargo que desempeña el Juez de Paz de la 5<sup>a</sup> sección don Cecilio J. Carballo.

Hoy á las 10 a. m. reunido en los salones de la Junta E. Administrativa la Junta Electoral con el objeto de poner en posesión del cargo a los tres miembros electos por el Poder Legislativo, lo que no pudo hacerse por ausencias de don Tomás Paliz.

Ayer intentó poner fin á su existencia el chino María Martínez apurando para el efecto una cantidad de fósforo diluido en kerosene.

Felizmente recibió á tiempo los servicios médicos que la salvaron de morir en el acto, quedando en peligro.

Hallase algo inquieto y obligado á guardar camas activo y apreciable Agente Fiscal Dr. Juan C. Corrafo, por cuyo rápido restablecimiento hacen votos.

Con intención de retirarse de la localidad la familia del Sr. Giménez, esta noche dà una variada función, tornando en el ella parte el ilustre pianista guitarra Aguirre, tan aplaudido y celebrado del público minuano.

Incita á Estados Unidos á que arroje de una vez la máscara y proceda lealmente y agrega: si Estados Unidos necesita la guerra, España está lista para pondérse frente a frente con dignidad.

Si no necesita la guerra, los políticos norteamericanos deberían desistir de una vez de sus injurias y sus discusiones y de su velada hostilidad.

HABANA, 24.—El general Bernal comunicó que ha tenido un reñido combate con una fuerza partida de insurrectos en el ingenio La Estrella, cerca de Cienfuegos de Zapatilla, al sur de Matanzas, y en la jurisdicción de Santa Clara.

La columna de Bernal consiguió dispersar al enemigo, cuyas pérdidas han sido considerables, y le hizo quince prisioneros.

Probablemente estos serán juzgados por un consejo de guerra.

Entre los muertos figuraron dos cebecillas.

Todo el andamia administrativo del coronel Gómez, obediendo á razones de delicadeza personal, ó a especiales conveniencias de la política militar, fue aceptada por el Superior Gobierno.

Bien está, también, que la elección del reemplazante de ese jefe fuera un ciudadano, que, apesar de no ser hijo del Departamento, poseyera las condiciones personales que se requieren para el desempeño del cargo que ha venido á ocupar.

Y bien sería que el nuevo jefe Sr. Albín hiciera las remociones que la rectitud de su carácter y las necesidades del servicio público lo aconsejaren si efectivamente estuviera conveniente.

Pero no es bien ni conveniente ni mucho menos razonable, proceder con la rapidez inusitada que ha usado.

Comprendemos que en tal caso no es el Sr. Albín hijo de sus obras y que procede á impulsos de voluntades que sin duda alguna emanen de Montevideo.

Acoplamos también como un hecho incuestionable, que ni sus antecedentes observados como ciudadano y como funcionario hasta la fecha, autorizan sospechar los medios que hoy emplea.

Cabe además suponer, que no será el Sr. Albín un mandatario arbitrario, capaz de llevar los caprichos de sus superiores hasta el extremo de hacer correr la sargaza entre los suyos propios.

Pero no es bien ni aceptable provocar violentamente la discordia entre la familia para llenar fines que, al fin y al postre con sano criterio,

Comisario de la 4<sup>a</sup> sección, ciuda-

doan Pablo Carballo reemplazando por don Juan Cozman.

Comisario de la 6<sup>a</sup> sección, teniente don Agustín Rodríguez; reemplazado por don Crispín García.

Comisario de la 7<sup>a</sup> sección, capitán don Dabiri Suarez, reemplazado por N. Ramírez.

Los cuatro comisarios restantes ó sean los de la 2<sup>a</sup>, 3<sup>a</sup> y 8<sup>a</sup> sección rural y en el urbano, mantendrán en el puesto hasta que encuentren substitutos, asegurándose que lo es para el de la 2<sup>a</sup> don Juan P. Quintana.

Desde antes de ayer hallase en esta por asuntos inherentes al cargo que desempeña el Juez de Paz de la 5<sup>a</sup> sección don Cecilio J. Carballo.

Hoy á las 10 a. m. reunido en los salones de la Junta E. Administrativa la Junta Electoral con el objeto de poner en posesión del cargo a los tres miembros electos por el Poder Legislativo, lo que no pudo hacerse por ausencias de don Tomás Paliz.

Ayer intentó poner fin á su existencia el chino María Martínez apurando para el efecto una cantidad de fósforo diluido en kerosene.

Felizmente recibió á tiempo los servicios médicos que la salvaron de morir en el acto, quedando en peligro.

Hallase algo inquieto y obligado á guardar camas activo y apreciable Agente Fiscal Dr. Juan C. Corrafo, por cuyo rápido restablecimiento hacen votos.

Con intención de retirarse de la localidad la familia del Sr. Giménez, esta noche dà una variada función, tornando en el ella parte el ilustre pianista guitarra Aguirre, tan aplaudido y celebrado del público minuano.

Incita á Estados Unidos á que arroje de una vez la máscara y proceda lealmente y agrega: si Estados Unidos necesita la guerra, España está lista para pondérse frente a frente con dignidad.

Si no necesita la guerra, los políticos norteamericanos deberían desistir de una vez de sus injurias y sus discusiones y de su velada hostilidad.

HABANA, 24.—El general Bernal comunicó que ha tenido un reñido combate con una fuerza partida de insurrectos en el ingenio La Estrella, cerca de Cienfuegos de Zapatilla, al sur de Matanzas, y en la jurisdicción de Santa Clara.

La columna de Bernal consiguió dispersar al enemigo, cuyas pérdidas han sido considerables, y le hizo quince prisioneros.

Probablemente estos serán juzgados por un consejo de guerra.

Entre los muertos figuraron dos cebecillas.

Todo el andamia administrativo del coronel Gómez, obediendo á razones de delicadeza personal, ó a especiales conveniencias de la política militar, fue aceptada por el Superior Gobierno.

Bien está, también, que la elección del reemplazante de ese jefe fuera un ciudadano, que, apesar de no ser hijo del Departamento, poseyera las condiciones personales que se requieren para el desempeño del cargo que ha venido á ocupar.

Y bien sería que el nuevo jefe Sr. Albín hiciera las remociones que la rectitud de su carácter y las necesidades del servicio público lo aconsejaren si efectivamente estuviera conveniente.

Pero no es bien ni conveniente ni mucho menos razonable, proceder con la rapidez inusitada que ha usado.

Comprendemos que en tal caso no es el Sr. Albín hijo de sus obras y que procede á impulsos de voluntades que sin duda alguna emanen de Montevideo.

Acoplamos también como un hecho incuestionable, que ni sus antecedentes observados como ciudadano y como funcionario hasta la fecha, autorizan sospechar los medios que hoy emplea.

Cabe además suponer, que no será el Sr. Albín un mandatario arbitrario, capaz de llevar los caprichos de sus superiores hasta el extremo de hacer correr la sargaza entre los suyos propios.

Pero no es bien ni aceptable provocar violentamente la discordia entre la familia para llenar fines que, al fin y al postre con sano criterio,

Comisario de la 4<sup>a</sup> sección, ciuda-

doan Pablo Carballo reemplazando por don Juan Cozman.

Comisario de la 6<sup>a</sup> sección, teniente don Agustín Rodríguez; reemplazado por don Crispín García.

Comisario de la 7<sup>a</sup> sección, capitán don Dabiri Suarez, reemplazado por N. Ramírez.

Los cuatro comisarios restantes ó sean los de la 2<sup>a</sup>, 3<sup>a</sup> y 8<sup>a</sup> sección rural y en el urbano, mantendrán en el puesto hasta que encuentren substitutos, asegurándose que lo es para el de la 2<sup>a</sup> don Juan P. Quintana.

Desde antes de ayer hallase en esta por asuntos inherentes al cargo que desempeña el Juez de Paz de la 5<sup>a</sup> sección don Cecilio J. Carballo.

Hoy á las 10 a. m. reunido en los salones de la Junta E. Administrativa la Junta Electoral con el objeto de poner en posesión del cargo a los tres miembros electos por el Poder Legislativo, lo que no pudo hacerse por ausencias de don Tomás Paliz.

Ayer intentó poner fin á su existencia el chino María Martínez apurando para el efecto una cantidad de fósforo diluido en kerosene.

Felizmente recibió á tiempo los servicios médicos que la salvaron de morir en el acto, quedando en peligro.

Hallase algo inquieto y obligado á guardar camas activo y apreciable Agente Fiscal Dr. Juan C. Corrafo, por cuyo rápido restablecimiento hacen votos.

Con intención de retirarse de la localidad la familia del Sr. Giménez, esta noche dà una variada función, tornando en el ella parte el ilustre pianista guitarra Aguirre, tan aplaudido y celebrado del público minuano.

Incita á Estados Unidos á que arroje de una vez la máscara y proceda lealmente y agrega: si Estados Unidos necesita la guerra, España está lista para pondérse frente a frente con dignidad.

Si no necesita la guerra, los políticos norteamericanos deberían desistir de una vez de sus injurias y sus discusiones y de su velada hostilidad.

HABANA, 24.—El general Bernal comunicó que ha tenido un reñido combate con una fuerza partida de insurrectos en el ingenio La Estrella, cerca de Cienfuegos de Zapatilla, al sur de Matanzas, y en la jurisdicción de Santa Clara.

La columna de Bernal consiguió dispersar al enemigo, cuyas pérdidas han sido considerables, y le hizo quince prisioneros.

Probablemente estos serán juzgados por un consejo de guerra.

Entre los muertos figuraron dos cebecillas.

Todo el andamia administrativo del coronel Gómez, obediendo á razones de delicadeza personal, ó a especiales conveniencias de la política militar, fue aceptada por el Superior Gobierno.

Bien está, también, que la elección del reemplazante de ese jefe fuera un ciudadano, que, apesar de no ser hijo del Departamento, poseyera las condiciones personales que se requieren para el desempeño del cargo que ha venido á ocupar.

Y bien sería que el nuevo jefe Sr. Albín hiciera las remociones que la rectitud de su carácter y las necesidades del servicio público lo aconsejaren si efectivamente estuviera conveniente.

Pero no es bien ni conveniente ni mucho menos razonable, proceder con la rapidez inusitada que ha usado.

</

